

# 从动员发动到政策配套、项目招引等，新年伊始大动作频频 “万亿之城”烟台，如何从“新”出发

记者 李楠楠

## 城市的发展机遇前所未有

省委常委、烟台市委书记江成说，实现“过万亿”，烟台面临的机遇前所未有。

迈入万亿城市，意味着烟台的影响力更大，集聚资源的能力更强，发展的空间更广，自信心更足。这些都为烟台实现2035年跃升为环渤海地区中心城市和打造绿色低碳高质量发展示范城市目标创造了更加优越的条件。

烟台进入万亿级城市行列，成为全国头部城市的一员，纵横驰骋的天地更广阔了，有利于拓展发展空间和区域腹地，促进内外联动、双向互济；有利于深度融入国家发展战略，纵向连接东三省、京津冀、长三角，横向联动沿黄九省区、长江经济带；有利于加深与发达地区的强强联合，实现资源互享、产业共链、市场同育、设施共建，集聚更澎湃的发展势能，助推烟台过万亿后持续保持强劲动力活力。

“万亿级不仅仅体现在数字上，更重要的是综合实力的体现、发展质效的展现。”山东工商学院副院长刘冰教授说，纵观全国，万亿级城市总共20多个，烟台的晋级，必将大幅提升城市整体形象，成为营商环境的“无声名片”，进而带动市场主体的落户、高层次人才的加入，形成“锦上添花、好上加好”的良性循环效应。这是烟台市布局新产业跨越新台阶的“最大底气”。

“烟台跨过万亿，带动城市能级全面跃升，赋予烟台更大发展优势。”烟台市委常委、黄渤海新区工委书记、管委主任包华说，黄渤海新区将抢抓烟台进入全国第一方阵带来的新机遇，以开发区建区40周年为新起点，乘势而上、跨越赶超，奋力为全市奋进万亿新征程扛红旗、打头阵。

## 让发展的后劲接续有力

2月26日，在2024年春季全省高质量发展重大项目建设现场推进会烟台分会场——烟台黄

2023年烟台迈入万亿级城市行列，2024年烟台踏上奋进万亿新征程。站在奋进万亿新征程的时间节点，历史、荣光、梦想交织延展，过去、现在、未来交相融汇。新春伊始，烟台大动作频频，从动员发动，到政策配套，再到项目招引等各方面进行一系列布局。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理近期烟台市的工作部署，梳理出几个观察维度，从中不难看出烟台奔赴万亿新征程、登高攀强的宏愿。

▶3月2日，烟台黄渤海新区25个项目集中开工。这是博森精密数控机床辅机研发生产项目效果图。

渤海新区力华电源科技项目现场，随着一声令下，总投资815.5亿元的73个项目集中开工，吹响了加快项目建设的冲锋号，在全市范围内掀起了项目建设的新热潮。

“今年，烟台市成功入选省级重点项目148个，总投资8191亿元、年度计划投资1506.9亿元，数量位居全省第一，项目体量连续三年保持全省首位。其中，省重大项目入选42个，与济南、青岛并列全省第一位；省高质量发展项目入选106个，与潍坊并列全省首位。”烟台市发展改革委党组成员、副主任庄英介绍，另外，市高质量发展项目共确定总投资9324.8亿元、年度计划投资877.6亿元的市高质量发展项目299个（不含省级项目）。

“我们将全力实现重点项目建设开门红。”庄英说，制定重点项目开工计划清单，对新开工项目实行台账管理、对表销号，由市级分管领导带队定期到项目一线实地督导、现场办公，解决堵点卡点问题。确保一季度新建项目开工率达到30%以上，二季度达到70%—80%，形成“上半年高密度开工、下半年大规模见效”的好局面。

烟台市发展改革委党组成员、副主任孙吉鹏说，近期市发展改革委围绕制造业、服务业、



能源三个领域，遴选确定了一批“龙头引领强、产业特色优、发展空间足”的2024年重大建设类项目进行“擂台比武”，其中，制造业项目15个，总投资511.2亿元，年度计划投资137亿元；服务业项目15个，总投资169.5亿元，年度计划投资50.8亿元。

另外，为乘势而上，进一步改善社会预期、抢占发展先机，推动全年经济固稳向好，烟台市委、市政府研究出台了《2024年促进经济高质量发展“1+12”一揽子政策措施任务》。

烟台市政协副主席、市发展改革委主任王松杰说，一揽子政策兼顾了稳定与创新，既注重全局发展也注重精准施策，着力点是“实现高质量的发展”。

## 让开放的基因生生不息

招商引资是一个城市经济发展的“源头活水”，是经济工作的“生命线”。

“2024年，我们将精准聚焦重点产业链发展方向，牢固树立市区一体化招商理念，全力推进投资烟台全球推广行动，聚力引进一批旗舰型产业项目。”烟台市商务局副局长秦立燕表示，烟台将强力推进产业链招商，构建垂直生态体系。建立市领导包保联系重点产业链机制，研究梳理

重点园区载体、龙头骨干及配套企业、对外招商合作项目、拟重点对接企业以及牵头推动产业链在谈项目，推动市领导“顶格”开展链式招商，有针对性地引项目、育链主、强产业。强力推进十百千工程，完善全球招商网络。

据了解，按照“深耕日韩，巩固欧美、拓展‘一带一路’”的思路，今年市级层面将组织10批以上境外出访活动，强力推进大项目落地，提升招商工作质效。充分挖掘外资企业潜力，深入推进利润再投资攻坚行动，全面落实《鼓励外商投资产业目录》，服务推动裕龙石化成为全省首家外商多层投资免税进口设备受益企业，全市60家以上外资企业完成增资扩股。

今年是烟台获批全国首批沿海开放城市40周年，改革开放的基因让这座城市生生不息。烟台招商引资的力度将越来越大，激活招引的“一池春水”、汇聚发展的“大河奔流”。

## 实干托起登高攀强宏愿

时间新故相推，新征程没有捷径，唯有实干。

全市奋进万亿新征程动员大会发出号召：新的一年，全市广大党员干部要把全部心思用在干事创业上，把所有精力用在

狠抓落实上，义无反顾地担当新使命、展现新作为、实现新突破。

“2024年是我们再展两万亿华丽篇章的起步之年。”烟台市政协副主席、市发展改革委主任王松杰说，按照市委、市政府确定的战略目标，在“时间轴”上谋划“三步走”：“十四五”末打造一批绿色低碳示范亮点，“十五五”期间碳达峰、具有影响力的示范城市目标依次达成，2035年经济总量突破两万亿、跃升成为环渤海地区中心城市。在“坐标系”上“四向发力”：西向，对接黄河战略，打造黄河流域港口门户城市；北向，开启与大连的双城联动发展；南向，启动建设丁字湾国际绿色低碳开放合作区，加强与青岛都市圈对接，研究与上海城市间区域联动举措；东向，促进与威海同城化发展。

“干就干到最好、做就做到极致，聚势而为、借势发力、成势发展。”龙口市委书记李万平表示，将争取用四年左右的时间，再造一个1500亿元的“龙口体量”，用六年左右的时间，县域综合实力跃升至全国百强县第四位。

春潮涌动，万物复苏。烟台开始了新的奋斗、新的拼搏、新的征程。接续奋斗，让烟台不断超越；接续奋斗，让烟台乘风而起。

# 孟家水库银鸥翩翩，候鸟频频“打卡”泉城

背后是越来越好的生态环境和对生物多样性的有效保护

记者 袁野 见习记者 刘志坤  
实习生 周玉琪

连日来，习惯在济南孟家水库附近游玩的市民，被翩翩起舞的一群群海鸥吸引；返回西伯利亚的海鸥已经将济南孟家水库、大明湖、玉清湖等水域作为迁徙中转地。泉城为何能频频吸引候鸟驻足光顾？这背后，与济南生态环境的提升及对生物多样性的有效保护息息相关。

市民王先生就是被海鸥吸引的围观者之一。他家2016年刚

搬来这里时，干涸的水库中杂草丛生，周围荒芜一片，也没有步行道，鲜有游客。

近几年，孟家水库的环境有了极大改善，不仅修了景观栈道和活力步道，还建了供游客休息的凉亭。“水质也变好了，有很多小鱼小虾，海鸥才愿意来。”王先生告诉记者，海鸥是近几年才在孟家水库出现的。

孟家水库的环境变化，是济南市生态提升工程的成果之一。水库的水来自季节性河道大辛河，这是济南东部城区的主要泄

洪通道之一。过去河道常年无水，雨季才有短暂的蓄水，生态景观效果较差。

2019年，济南市实施了大辛河旅游路以南段生态提升工程。“经生态补水实现了大辛河旅游路以南段河道的水循环，提升了孟家水库水质。”济南市城乡水务局河湖管理处处长于志开介绍，在满足城区河道行洪除涝标准的要求下，还打造了河道景观公园，极大地改善了周边的生态环境质量。

孟家水库的改变，来此游玩

的市民有目共睹。许女士对现在的环境赞不绝口：“这里空气清新，环境比较幽静，交通也便利，还能看海鸥呢！”

省济南生态环境监测中心高级工程师刘贵芬介绍，在孟家水库出现的海鸥学名为西伯利亚银鸥。不仅是这里，它们还在大明湖、玉清湖等地方出现。这些地方水质优良、气候适宜，且有丰富的食物，成为西伯利亚银鸥回迁途中的落脚点。

济南作为一个内陆城市，凭什么吸引了这些水鸟的到来？

鸟类是典型的生态系统指示生物，它们对生态环境非常敏感，只会在环境好、食物充足的地方栖息。刘贵芬表示，“动物不会说谎，这么多种鸟类的出现，展现出济南越来越好的生态环境质量和生物多样性保护成效。”

刘贵芬介绍，近两年，他们在济南生态质量调查中发现鸟类100多种，其中有国家一级重点保护野生动物中华秋沙鸭、青头潜鸭、黑鹳3种，国家二级重点保护动物如震旦雅雀、大天鹅、鸿雁等13种。